23 孔子游春(第二课时)

溧阳市后六小学  彭  云

教学目标：
1.正确、流利、有感情地朗读课文。引导学生凭借文字，入情入境，感受泗水河边浓浓的春意。

2.体会第八自然段孔子所说的那段意味深长的话语所蕴含的道理，走进孔子高尚的精神世界。

3.营造浓郁的人文氛围和艺术气息，感受语文学习的博大和美丽。

教学重点：

体会“孔子论水”这段意味深长的话中所蕴含的深刻道理，并引导学生体会“泗水河畔的春意更浓了”的涵义。

教学准备：

课件、学生课前阅读孔子的《论语》、搜集孔子的名言和故事。

教学过程：

一、复习导入
今天我们继续学习（齐读）23《孔子游春》。课文主要写了哪三部分内容？（学生叙述）

过渡：课题明明是孔子游春，怎么又是论水，又是言志，难道孔子是在上课吗？那么他的课堂在哪里？（泗水河边）今天，我们就跟着孔子的弟子们一起走进孔子的课堂，去看一看。

二、学习课文

（一）学习第二节

1.感知“课堂”

（出示）阳光普照着大地，泗水河边桃红柳绿，草色青青，习习的春风像优美的琴声,在给翩翩到来的春天伴奏。大自然多像一位伟大的母亲!广袤的大地是她宽广的胸怀，茂盛的森林是她飘逸的长发，温暖的太阳是她明亮的眸子，和煦的轻风是他甜蜜的絮语……

师：我们一起读读这段话。

生：齐读

2.比较“课堂”

师：孔子的课堂和我们现在的课堂比一比，他的课堂没有什么?

（黑板、桌椅、粉笔、电脑、屏幕）

师：没有黑板，没有桌椅，没有粉笔，没有电脑，没有屏幕，这是课堂吗?请同学们默读这段话，思考：他的课堂虽然没有黑板，没有桌椅，没有粉笔，没有电脑，没有屏幕，但你找到了什么?（生默读）

师：瞧，在孔子的课堂里有什么?

生回答。

师：这样的课堂，实在是太奇特了！在孔子的课堂里有(课件出示第二自然段变红词语)

生读：阳光普照、桃红柳绿、草色青青、春风习习

师：这样的课堂没有……没有……

生：只有……只有……

师：大自然像一位伟大的母亲!广袤的大地

生：是她宽广的胸怀

师：茂盛的森林

生：是她飘逸的长发

师：温暖的太阳

生：是她明亮的眸子

师：和煦的轻风

生：是他甜蜜的絮语

师：多么美丽的课堂啊!

3.移情“课堂”

师：假如你在这样的课堂你有什么感觉?

（轻松、欢乐、自由、舒适）

师：多么轻松、欢乐、自由、舒适的课堂啊!

（指名配乐读）

(课件出示:第二自然段，变成诗的形式)配乐师生合作读。

4.感悟写法

师：这是多么令人神往的课堂！原来他的课堂藏着一个巨大的秘密：一半是看到的，一半是想到的。相信同学们也能仿照这样的写法写的,至少写一句。

（              ）是她（         ）的（       ）

（             ）是她（          ）的（       ）

交流。

师：有同学是这样写的（出示）

绵绵的春雨是她甘甜的乳汁，

粉红的桃花是她绽放的笑脸，

滚滚的春雷是她前进的脚步，

茫茫的大雾是她神秘的面纱……

男生读一句女生读一句。

师：同学们简直就是诗人，你们用诗一样的语言给我们描绘出了诗一样美好的春天,美丽的课堂。作者用比喻和排比的手法让我们感受到大自然的那份美。（齐读）

（二）第八小节

师：同学们，在这样的课堂里，孔子用什么内容来教育学生的呢？浏览课文，用波浪线画出来。

生：默读、圈画。

师：谁来读读你找到的?

（出示）孔子凝望看泗水的绿波，意味深长地说；“水奔流不息，是哺育一切生灵的乳汁，它好像有德行。水没有一定的形状，或方或长，流必向下，和顺温柔，它好像有情义。水穿山岩，凿石壁，从无惧色，它好像有志向。万物入水，必能荡涤污垢,它好像善施教化……由此看来,水是真君子啊！”（生读）

1.你能用文中的一句话来概括一下孔子要表达的意思吗？

真君子，这应该是一个很高的评价，你认为怎样的人才算是真君子呢？（生说）
2.在孔子的眼中，水也是个真君子。这是一个深奥的话题啊，但我相信，同学们通过读，肯定能体会孔子话中的含义。让我们静下心来，用心细细品读第8自然段，抓住这节中的一个词，一句话，甚至是一个标点，还可以结合你平时的课外阅读，我们学过的课文，生活实际中的水。边读边想，并在边上写上批注。
3.学生默读第8节，批注。
4.交流（根据学生的回答，相机学习）
· 水有德行

（1） 抓住“哺育”“乳汁”来体会水有着无私奉献的精神，心胸宽广，品行高尚，并反复指导读出感激、敬佩。
（3）师：是啊，水哺育着植物，哺育着动物，哺育着人类，可以说，水哺育着一切生灵。有句广告语说得好，水——生命之源。难怪，孔子会自然地联想到真君子的这种品质——齐说有德行。

△水有情义

（1）“或方或长”

或是什么意思？（有的）你能用或--或—描写水的特点吗？（或深或浅、或大或小、或曲或直、或高或低。）

关于这些特点，古人有很多诗句，你能想到吗？

（A.半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。——朱熹    方的

B.无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。——杜甫    长的

C.飞流直下三千尺，疑是银河落九天。——李白    直的

D．九曲黄河万里沙，浪淘风簸自天涯。——刘禹锡 弯的）

（2）是呀，人往高处走，水往低处流，遇到方的就变方，遇到长的就变长，有的飞流直下，有的弯弯曲曲，这就是和顺温柔，通情达理，有绅士风度，有情有义的水。反复指导读出温柔、谦虚。

（3）难怪，孔子会自然联想到真君子的这种品质——齐说有情义

△水有志向

（1）这句话你读懂了什么？

抓住“穿”“凿”体会出水勇往直前，毫无惧色，有坚忍不拔的意志。相关成语，水滴石穿，临危不惧，不屈不挠，锲而不舍……

师引读：

水从雪山走来，它——

水向大海奔去，它——

水从远古走来，它——

水向未来奔去，它——
（2） 难怪，孔子会联想到真君子的这种品质——齐说有志向。

水，以它一往无前，义无反顾的英雄般行动，诠释着真君子有志向的真正内涵。

· 水善施教化

（1） 抓住“荡涤污垢”“善施教化”体会出水不求回报，默默无闻，想到我们的老师。

（2） 是啊，尊敬的师长，真正的君子，用他们特有的方式，荡涤着我们心灵上的污垢，思想上的污点，而水，也用自己的方式，荡涤着世间万物的污垢！近朱者赤，生活中与水一样的真君子相伴，你会变得——（生自由说）

（3） 这不正是水的善施教化吗？
5.小结：同学们真会读书，这有德，有情，有志，善施教化的水和君子的品质多么的接近，难怪孔子要说：水是真君子。我们来把这个段有感情的读一读。

6.同学们，水还有哪些君子品质?小组讨论讨论，试着仿照课文说一说。指名。

（三）教学言志

1.孔子的这段充满智慧和灵性的宏论，学生们听懂了吗？从哪里看出来的？

2.默读课文第10——19自然段，划出相关语句，然后读一读。交流。

子路：子路是个急性子，老师的话音未落就开了腔：“我愿意把车马、衣服拿出来跟朋友们一块儿享用，就是用坏了、穿破了我也不会在意。朋友之间就应该有福同享嘛。”（交流感悟子路豪爽，乐善，愿做君子）

颜回：温文尔雅的颜回经过深思熟虑，从容不迫地说：“我希望成为一个不为自己表功的人。” 

（交流感悟颜回谦逊、沉稳、淡泊名利，堪称君子）

3.孔子听了弟子的志向，用赞许的目光看着他们，微微地点了点头。学到这儿，我们恍然大悟，原来孔子是借水来教育弟子们要做一个向水一样——（指板书）的真君子啊。

4.弟子们都说了自己的志向，他们很想知道老师的志向是什么？我们一起来看。（课件出示）

老者安之，朋友信之，少者怀之。

指读。

5.课文第16节就是这段话的意思，我们一起来读读。

6.同学们，学到这儿你能说说孔子这位老师留给你什么印象吗？（循循善诱，善施教化，心怀天下，润物细无声。）板书

7.此时此刻，泗水河畔的春意更浓了。为什么呢？（春意浓，师生情意浓，所以更浓了）

弟子们不仅沐浴在春风中，更是沐浴在师爱的阳光里，沐浴在美好的人生里。大自然的美丽景色和师生间浓浓的情谊相互交融，令人叹为观止。

同学们，学到这里，你一定感受到孔子之所以是一个大教育家和思想家，不知你有没有联想到我们这个学期学过的一篇课文？对，就是《最大的麦穗》，苏格拉底巧借捡麦穗，让弟子们悟出要把握住人生的机遇，不要让眼前的机会白白丧夫；而孔子以流水为喻，引导弟子们做“真君子”。我们不得不叹服，他们“润物细无声”教育技艺令人折服，看来大师就是大师。同学们，让我们再来读一读“赞水”的这一段落，把握“真君子”的标准，学做“真君子”。

三、总结全文、重温经典

1.让我们再一次重温孔子那闪烁着人生智慧的经典名言，结束我们这一段穿越时空的精神之旅。出示孔子名言。

2.孔子的很多言论是我们中华民族的宝贵的精神食粮，愿同学们课后能走进大师，感悟人生。
四、作业

课后读读练习7语文与生活部分，完成相关练习。

板书设计：
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